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Adnotare 

Articolul conține informații generale despre furie ca o emoţie umană și o reacţie normală a 
comportamentului uman. Preșcolarul când se simte nedreptăţit, jignit sau atacat în vreun fel manifestă  o paletă de 
emoții printre care și furia. Bineînţeles că nimănui nu-i place să fie ţinta sau martorul unei dezlănţuiri furioase, 
deoarece furia poate fi înspăimântătoare şi poate conduce la un comportament distructiv şi violent. 

Cuvinte-cheie: afectivitatea preşcolarului, emoţie, furia, tensiunea, mânia, tendinţă agresivă, frustrare. 
 

Annotation 

The article contains general information about anger as a human emotion and a normal reaction of human 
behavior. When the preschooler feels wronged, offended or attacked in any way, he shows a range of emotions, 
including anger. Of course, no one likes to be the target or witness to an angry outburst, because anger can be 
frightening and can lead to destructive and violent behavior. 

Keywords: preschooler's affectivity, emotion, anger, tension, anger, aggressive tendency, frustration. 
 

Introducere. Afectivitatea preşcolarului este puternică, dar nu mai este dominată de 
contraste, devine aptă să se nuanţeze. La 3 ani copilul este puţin maleabil, puţin dispus să 
renunţe la ce îşi doreşte. Apoi impulsivitatea lui se reduce. Dobândeşte înţelegerea existenţei 
unor interese şi dorinţe ale altora, concurente sau diferite de ale sale, şi necesitatea de a face 
unele compromisuri pentru a evita conflictele. începe să-şi înţeleagă greşelile şi să încerce să le 
repare. 

Starea afectivă bună este de cea mai mare importantă pentru dezvoltarea normală a 
copilului, deoarece îi influenţează apetitul, odihna, dispoziţia pentru mişcare, joc, cunoaştere, 
interesul pentru relaţionarea socială şi performanţa acesteia. Dacă afectivitatea copilului este 
copleşită de influenţa celorlalţi, de neplăceri, teamă şi nesiguranţă, întreaga sa dezvoltare este 
subminată [8, p.12].  

Funcţia generală şi esenţială a proceselor afective, ca şi a expresiilor lor este de a adapta 
comportamentul la context. Rolul proceselor afective în funcţionalitatea normală a orga-

nismului a fost însă controversat, cei mai mulţi văzând doar efectul perturbator al emoţiilor 
negative, în special în conflict, căci acesta ne interesează aici. Vasile Pavelcu atribuia efectul 
negativ emoţiilor, iar pe cel pozitiv sentimentelor. Se admite însă că trăirile afective 
dezorganizează conduita dacă sunt foarte intense sau când individul se confruntă cu o situaţie 
neprevăzută [10, p.115].  

La prima vedere, nimic nu pare mai simplu decât o emoţie precum furia. Catalogarea ei 
ca fiind una dintre cele şase emoţii de bază i-a determinat şi încă îi mai determină pe unii să o 
considere o emoţie uşor de decriptat. Este adevărat că unele caracteristici ale ei pot induce prea 
uşor această impresie.  

De-a lungul timpului, furia a fost abordată din perspective diferite. Ea are un caracter 
universal, fapt scos în evidenţă de recunoaşterea imediată a expresiei ei faciale oriunde pe glob, 
se declanşează şi se desfăşoară în mare parte într-un mod automat şi este considerată 
inacceptabilă atunci când se declanşează în mediul social şi, mai ales, atunci când nu se reduce 
la o simplă descărcare de nervi, ci produce consecinţe nedorite [4, p.688].  
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Furia este o emoţie subită, cu tendinţă agresivă, care se manifestă printr-o vie animaţie 
expresivă, gestuală şi neverbală, uneori incontrolabilă. Ea este trăită în legătură cu ceea ce 
identificăm, îndreptăţit sau nu, ca fiind „responsabil” pentru frustrarea noastră. Resimţim astfel 
furie faţă de „obstacolul” din calea satisfacerii noastre. Furia are o somatizare specifică. Uneori 
este însoţită de obscurizarea conştiinţei [7].  

Furia este un sentiment puternic de ostilitate, provocat de gândurile, montajele şi 
convingerile omului, dar nu de circumstanţele externe sau alte persoane. 

Furia se exprimă cu diferite intensităţi şi sub diverse forme, de la iritare până la violenţă, 
câteva expresii le prezentăm în figura 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Figura 1. Conceptele emoționale de bază [3, p.79] 
 

Fiecare persoană poate să-şi recunoască semnalele corpului său, pentru a face faţă furiei 
proprii în cel mai reuşit mod. Printre cauzele furiei menţionăm: situaţii – neplăceri, 
agresivitate excesivă, egocentrism, autoapreciere scăzută - sentimentul inferiorităţii, 
incapacitatea de a ierta greşelile străine, neacceptarea altor puncte de vedere, tensiune 
intracraniană, insuficienţa de cunoştinţe în domeniul autocontrolului şi conducerii propriului 
comportament. 

Furia, nervozitatea excesivă şi iritarea îngustează câmpul conştiinţei, supradimensionează 
răul şi efectele acestuia. Furia devine problemă, atunci când este exprimată de acţiuni 
necontrolabile, ce încalcă normele acceptate de societate [11, p.99].  

Furia, mânia şi ciuda sunt, în repertoriul nostru emoţional, emoţii de cea mai înaltă 
tonalitate hedonică. Furia este rezultatul frustrărilor şi al experienţelor negative, agresive. Este 
un proces emoţional extrem de activant, care ne îndeamnă să acţionăm, întrerupând orice altă 
activitate pe care o desfăşurăm şi concentrându-ne toată atenţia asupra circumstanţelor care l-
au provocat şi asupra atitudinilor negative faţă de agentul care l-a declanşat [2, p.66]. 

Prin urmare, furia acţionează ca un mijloc de apărare în situaţii care compromit 
integritatea fizică, imaginea, stima şi chiar libertatea personală. În tabelul nr.1 prezentăm paleta 
sentimentelor de furie. 

Atunci când ceva vă înfurie, tensiunea creşte, apoi este eliberată prin exprimarea mâniei. 
Atâta timp cât acumularea tensiunii este eliberată prin acţiuni sau cuvinte relativ prudente, 
procesul este unul pozitiv; păstrează un echilibru al corpului şi al gândirii. Dar dacă reprimaţi 
mânia, energia acelei tensiuni se poate acumula în interior şi atunci apar efecte fizice şi 
psihologice negative [5, p.136].  
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Tabelul 1. Paleta sentimentelor de furie [11, p.100] 
Descrierea paletelor a sentimentelor de furie 

Indignarea o furie dublată de suficienţă 

Îmbufnarea o furie pasivă 

Exasperarea se referă la pierderea răbdării 
Răzbunarea o acţiune furioasă înfăptuită după o perioadă de reflecţie asupra ofensei 

Resentimentul furie de scurtă durată 

Ranchiuna o furie de lungă durată, atunci când persoana s-a purtat într-un mod 
considerat incorect şi nu a fost iertată (e o furie care reapare când vedeţi 
persoana dată) 

Ura o aversiune intensă, de durată, se concentrează pe o persoană anume 
(dezgust şi dispreţ faţă de ea). 

 

Furia este un semnal de alarmă care arată o limită de netrecut şi o necesitate de schimbare. 
Apare după o insatisfacţie, o absenţă şi o frustrare, când unele dintre nevoile noastre nu sunt 
respectate. Ea permite afirmarea unei voinţe personale.  

Furia este direcţionată către o persoană, un obiect sau o situaţie care nu răspunde aşteptării 
sau nevoilor noastre. Furia ne face uneori să reacţionăm impulsiv [3, p.76].  

Furia este un sentiment normal şi sincer. Orice poate fi furios. Eu pot fi furioasă. Voi 
puteţi fi furioşi. Ceea ce facem cu aceste sentimente, dacă le putem sau nu accepta, modul în 
care le exprimăm sunt cele care aduc toate necazurile. Atitudinea noastră culturală faţă de felul 
în care gestionăm furia nu este chiar neînsemnată ca influenţă: nu e frumos să fii furios. Copiii 
primesc mesaje duble referitor la furie. Ei experimentează pedeapsa furiei venită de la adulţi, 
fie foarte direct, fie într-o forma indirectă a unei „dezaprobări de gheaţă”, dar un copil care îşi 
exprimă propria furie nu este ceva uşor de acceptat, în mod obişnuit [9, p.271].  

Potrivit literaturii de specialitate, furia este una dintre cele două reacţii protective pe care 
le avem în faţa unui lucru care ne ameninţă; cealaltă este frica. Concluzia este simplă şi clară: 
furia este corectă şi utilă în viaţa fiecăruia dintre noi; este important să ştim cum să arătăm acest 
lucru în practică. La rândul său, F. Lacombe observă că furia priveşte manifestarea 
sentimentului pe care îl avem în legătură cu o dificultate [6].  

Au fost atribuite două tipuri de funcţii acestui tip de emoţie: 
• pregătirea în vederea acţionării - fie că este vorba de fugă, fie de luptă. Furia, ca emoţie, ne 

pregăteşte pentru confruntarea cu adversarul, dar în acelaşi timp face ca această confruntare 
să se amâne, prin intimidarea adversarului. Funcţia de intimidare este esenţială întrucât 
permite evitarea confruntării, un procedeu riscant şi consumator de energie. 

• comunicarea cu alţi indivizi - prin expresiile faciale pe care le adoptăm atunci când trăim 
această emoţie, ne facem cunoscute sentimentele şi cauzele declanşării furiei. Cognitiviştii 
consideră că „simţim emoţii pentru că gândim”; ceea ce înseamnă că furia este rezultatul 
unei serii de evaluări psihologice instantanee asupra evenimentelor respective din care este 
alcătuită întreaga noastră viaţă [1, p.402]. 

La o vârstă foarte fragedă, ei învaţă să-şi reprime aceste sentimente, trăind în locul lor fie 
ruşine ca o consecinţă a dezlănţuirii mamei lui („Trebuie că sunt foarte rău”), fie vinovăţie 
pentru mânia şi resentimentele care-i copleşesc din când în când. Copiii observă furia la 
televizor şi în filme sub formă de violenţă şi sub formă de autoritate militară sau poliţienească. 
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Aud despre crime violente şi război. In consecinţă sunt foarte înfricoşaţi şi, adesea, foarte fas-

cinaţi atunci când ei înşişi sunt furioşi. Nu ne mirăm că furia este un monstru îngrozitor, care 
stă ascuns şi trebuie în permanenţă să fie împins înapoi, reprimat, defectat şi evitat [9, p.271].  

Furia produce mai multe modificări fiziologice al căror obiectiv este pregătirea corpului 
pentru mişcare şi reacţie, conform tabelului nr. 2. 

Tabelul 2. Simptomele furiei [11, p.101] 
Manifestările fiziologice ale furiei Manifestări comportamentale 

• Se măreşte ritmul cardiac (bătăi rapide
ale inimii)

• Se măreşte temperatura corpului
• Se înroşeşte faţa
• Se măreşte secreţia sudoripară
• Respiraţie frecventă (adâncă și rapidă)
• Încordarea musculară (ex. încleştarea

pumnilor, încordarea burţii)
• Senzaţiile de tensiune musculară
• Senzaţie de căldură
• Creşterea ritmului de respiraţie
• Mărirea activităţii cardiovasculare

• Ofense verbale
• Violenţă fizică
• Alte forme de violenţă
• Tactica tăcerii
• Abaterea intenţionată a privirii
• Lipsa de atingeri
• Lipsa capacităţii de a gândi raţional
• Strângerea pumnului
• Ridicarea tonului şi a vocii
• Pumni strânşi
• Sprâncene încruntate, nări dilatate

Consecinţele furiei sunt: copilul se epuizează emoţional şi fizic; în suflet - sediment de 
durere, înstrăinare; îndreptăţiri, sentimentul de culpabilitate, sentimentul de milă faţă de sine; 
dificultăţi de inter-relaţionare; rezistenţă şi obidă faţă de cei din jur. 

Concluzii 
1. Frica înseamnă o emoţie înfricoşătoare, ameninţătoare, căreia i se opune rezistenţă şi care

este reprimată - pentru că ea reprezintă atât de des blocajul cel mai adânc ascuns şi mai
important în calea sentimentului de a fi întreg şi de a te simţi bine.

2. Copiii au mari dificultăţi în a-şi exprima furia. Ei îşi fac multe griji pentru reacţia adulţilor
din jurul lor.
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Adnotare 

În acest articol sunt prezentate activități pentru dezvoltarea competenței de cercetare/investigare la școlarul 
mic în cadrul orelor de Științe ale naturii care urmăresc progresul prin înțelegerea realității.  

Abordarea STEAM va adăuga un efect care revitalizează și reînnoiește conținutul curriculum-ului 
implementat în prezent. În plus, va aduce o contribuție foarte importantă la dezvoltarea creativității elevilor și le 
va permite să  realizeze noi invenții. Elevii își vor dezvolta capacitatea de a stabili o legătură cauză-efect asupra 
evenimentelor și vor avea ocazia să o folosească în toată viața lor profesională. Se vor dezvolta atât gândirea 
flexibilă, cât și abilitățile de încredere în sine.  

Cuvinte-cheie:  proiecte STEAM, competența de cercetare/investigare, gândire creativă. 
 

Annotation 

This article presents some activities for the development of the research/investigation competence of the 
young schoolboy in the Natural Science lessons that follow the progress through the understanding of reality. 

The STEAM approach will add an effect that revitalizes and renews the content of the currently 
implemented curriculum. In addition, it will make a very important contribution to the development of students' 
creativity and allow them to make new inventions. Students will learn the ability to establish a cause-and-effect 
relationship between events and have the opportunity to use it throughout their professional lives. Both flexible 
thinking and self-reliance skills will be developed.  

Keywords: STEAM projects, research/investigation competence, creative thinking. 
 

Introducere 

Proiectele STEAM permit copiilor să pună noi întrebări, să vadă o lume complexă în care 
să găsească soluții mai bune, diferite și să experimenteze empiric lumea din jurul lor. Pornind 
de la ideea dezvoltării muncii interdisciplinare și asigurarea unei instruiri care ține cont de 
particularitățile individuale, considerăm că ar trebui incluse cât mai des secvențe de activități 
STEAM pe care profesorii le pot implementa cu toți elevii. 

După cum știm, conceptul STEAM a fost creat din cuvintele știință (Science), tehnologie 
(Technology), inginerie (Engineering), artă (Arts) și matematică (Mathematics), în română 
ȘTIAM. Traducerea cuvântului știință ca știință sau știință a unui domeniu, duce la introducerea 
proiectelor STEAM, a activităților sau secvențe din lecții la toate disciplinele, în toate 
domeniile, așa cum Sorin Cristea recomandă „combinarea eficientă între știință și tehnologie, 
între excelența care trebuie cultivată la nivelul științei și responsabilitatea socială a științei, 
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